Kuratorium Oswiaty
w Szczecinie

Konkurs Wiedzy o Spoleczenstwie

dla uczniéw szkol podstawowych wojewodztwa zachodniopomorskiego

w roku szkolnym 2020/2021

Etap wojewodzki
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Zad. 34 (3 pkt.)

Na podstawie grafiki obok rozstrzygnij, czy w
wyniku glosowania w Senacie ustawa zostala
przeglosowana. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie: NIE

Uzasadnienie: Nie byto kworum

Zad. 35 (2 pkt.)

ZADANIA OTWARTE

»Wyobrazmy sobie, ze rzad wyloniony przez jaka$ wickszos$¢ zakazuje cztonkom mniejszosci
studiowac na uniwersytetach. Co w ustroju demokratycznym uniemozliwia takg form¢ despotyzmu?
Prawo, a przede wszystkim konstytucja. Ale konstytucja jest uchwalana przez wtadzg ustawodawcza,
ktora jest opanowana przez wigkszo$¢. Jak wigc zapewnic, by wigkszo$¢ nie moglta zmieniaé
konstytucji wedle wtasnej woli? Najczesciej prawo stanowi tzw. wickszo$¢ kwalifikowang, czyli...”

Dokoncz podkreslone zdanie.

M.Krol, Stownik demokracji, Warszawa 1999

Wyrazong utamkiem (w Polsce 2/3, 3/5) lub procentem.

Zad. 36 (4 pkt.)

Uzupelnij tabele. Odpowiedz wpisz w karcie odpowiedzi.

Wiekszos¢ kwalifikowana
(glosowanie w
Sejmie/Senacie) w Polsce

W trybie uchwalania ustawy
(podaj po jednym
przykladzie)

W innych przypadkach
(podaj po jednym
przykladzie)

Pierwszy rodzaj wickszosci
wyrazony w formie:

2/3

W celu uchwalenia ustawy o
zmianie Konstytucji RP.

- w celu wyrazenia zgody
na ratyfikacje umowy
miedzynarodowe;j

- w celu skrocenia kadencji
Sejmu RP

Drugi rodzaj wigkszos$ci
wyrazony w formie:

3/5

W celu przegtosowania ,,veta”
Prezydenta RP do ustawy.

- w celu pociagnigcia do
odpowiedzialnosci

przed Trybunatem

Stanu cztonka Rady Ministrow
- w celu uchwalenia odwotania
Rzecznika Praw Obywatelskich
ze stanowiska




Zad. 37 (2 pkt.)

Dopisz do opis6w odpowiednie pojecia.

1. polubowne rozwigzanie sporu w oparciu o
wzajemne ustepstwa; Kompromis
2. rezygnacja z pewnych warunkow, zasad w
celu osiggniecia praktycznych korzysci.

1. zgodne stanowisko w jakiej$ sprawie;
2. porozumienie bedace efektem dyskusji,
negocjacji; Konsensus / Consensus
3. sposob uprawiania polityki polegajacy na
szukaniu rozwigzan zadowalajacych wszystkich,
ktérych dotyczy¢ beda przyjete ustalenia.

Zad. 38 (1 pkt.)

Zapoznaj si¢ z wymienionymi ponizej funkcjami istotnego procesu demokratycznego panstwa
prawa. Napisz, czego one dotycza.

umozliwiaja wyrazanie przez elektorat swojej woli,

uprawomocniaja organy wtadzy do dziatania w imieniu narodu,

wylaniaja sktady organdéw przedstawicielskich,

stanowia forme kontroli, oceny i wymiany elit politycznych,

daja obywatelom mozliwos¢ rzeczywistego wptywu na proces sprawowania wladzy,

umozliwiaja zaprezentowanie réznych koncepcji ( programow ) rozwigzywania problemow

spolecznych, politycznych, ekonomicznych i kulturalnych w skali panstwa czy spotecznosci

lokalnej,

e 3 okazjg do zbiorowej refleksji nad problemami do rozwigzania, przez co ksztattuja
$wiadomos$¢ obywatelskiej odpowiedzialnosci,

e wyznaczajg programy okreslajace kierunki dziatan panstwa,

e pomagaja obywatelom w ideowo — politycznej autoidentyfikacji,

e podnosza poziom kultury politycznej spoleczenstwa obywatelskiego.

Powyzsze funkcje charakteryzuja WYBORY

Zad. 39 (3 pkt.)
Konstytucja w systemie prawnym RP uznana jest za dokument o szczegélnym znaczeniu.

Dopisz do juz wskazanych 3 kolejne elementy wchodzace w sklad szczegolnej tresci Konstytucji
RP:

e okreslenie ustroju politycznego panstwa,

e okreslenie organow panstwa i jego kompetenc;ji,
e okreslenie katalogu praw cztowieka,

e okreSlenie suwerena,

e okreslenie sposobu jej zmiany.



Zad. 40 (3 pkt.)

,»W rozmaitych krajach demokratycznych ten (...) jest odmiennie realizowany, ale nie ma demokracji
bez (...) na te trzy typy. Skupienie dwdch rodzajéw wiadzy w rekach jednego cztowieka lub jedne;j
grupy nieuchronnie prowadzi do jakiej$ odmiany systemu niedemokratycznego”.

M.Kr16l, Stownik demokracji, Warszawa 1999

Napisz jakiej zasady demokratycznego panstwa prawa dotyczy powyzszy opis, kto byl jej
autorem i w ktérym wieku zostala ona sformutowana.

Zasada: trojpodziatu wtadzy
Autor: Monteskiusz

Wiek: XVIII

Zad. 41 (2 pkt.)

Gléwnym zadaniem Trybunatu Konstytucyjnego jest sprawdzanie zgodnoS$ci aktéow prawnych z
Konstytucja, a takze z ratyfikowanymi umowami mi¢dzynarodowymi. Wymien dwa sposrod
pozostalych zadan realizowanych przez Trybunal Konstytucyjny.

1. Rozpatrywanie skarg konstytucyjnych

2. rozstrzyganie sporéw kompetencyjnych pomigdzy centralnymi konstytucyjnymi organami
panstwa

3. orzekanie o zgodnosci z Konstytucjg celow lub dziatalnos$ci partii politycznych

4. rozstrzyganie o przej$ciowej niemoznosci sprawowania urzedu przez Prezydenta RP

Zad. 42 (5 pkt.)
Uzupekij luki w tekscie.

Republika Federalna Niemiec jest panstwem federalnym, sktadajacym si¢ z (ilu?) ...... 16.........
krajow zwiagzkowych, czyli....landow..... (nazwa). Na czele rzadu federalnego stoi kanclerz (nazwa).
Od wielu lat t¢ funkcje petni Angela Merkel (imi¢ i nazwisko), ), ktéra wywodzi si¢ z (Unia
Chrzescijansko-Demokratyczna Niemiec / mozna uzna¢ rowniez wpisanie samego skrotu CDU lub
chrzesdcijanscy demokraci) (nazwa partii)

Ocena: 1 pkt. za kazda prawidlowo wpisang nazwe.



Zad. 43 (3 pkt.)

Globalny odsetek os6b niedozywionych
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Wskaz prawidlowe stwierdzenia (PRAWDA/FALSZ)

PRAWDA FALSZ
W latach 1990-2007 liczba ludzi gtodujacych w skali globalnej spadta. X
Kryzys gospodarczy 2008-2009 spowodowat oczekiwany wzrost X
liczby glodujacych.
Milenijne Cele Rozwoju ONZ (MDG) zaktadaja zmniejszenie liczby X
ludzi cierpigcych gtod.

Zad. 44 (3 pkt.)

Zrodto: ,,Polityka” nr 8/2017
Nazwij i wyjasnij problem przedstawiony na rysunku powyzej.
Nietolerancja rasowa lub etniczna /rasizm

Stowa sugerujg nieche¢¢ (wrogos¢) do innej nacji (arab) oraz niech¢¢ do innej rasy (czarny)




Zad. 45 (6 pkt.)

Na podstawie mapy i opisow konfliktow miedzynarodowych uzupeknij tabele.

—acm =%

SR
— ‘_3”—#,&”—-\_.,_..

A. interwencja wojsk natowskich i wojsk innych panstw majaca na celu zniszczenie baz Al-Kaidy i

obalenie rzadu talibow.

B. Jednym z elementow tego konfliktu sg tzw. marsze oranzystow, ktore na poinocy kraju odbywaja
si¢ w protescie przeciwko emancypacji ludnosci katolickiej. Oficjalnie za$ sa proba uczczenia
zwycigstwa tzw. ,,Stawetnej Rewolucji” zakonczonej w 1688 roku. Z racji tego, ze marsze czg¢sto
biegng przez dzielnice zamieszkiwane przez katolikow sg uznawane za prowokacyjne.

C. W odpowiedzi na probe przylaczenia tego obszaru, inne panstwo wystato wojska, ktére podjety
walke w obronie wilasnej ludnosci, co doprowadzito do zajecia potnocnej czes$¢ tego obszaru. Oba
zwasnione panstwa naleza do NATO, a jedno z nich do Unii Europejskiej.

D. obszar, na ktérym ma powsta¢ nowe panstwo, na razie zarzadzany przez (...) Wtadze Narodowe w
ramach Autonomii (...). Jest to dzi$ najbardziej zapalne ognisko wojny i terroru na $wiecie, ktore
obejmuje przede wszystkim Strefe Gazy i Zachodni Brzeg Jordanu.

Konflikt (A, B, C, D) Panstwo (nazwa) Nr na mapie
A Afganistan 2
B Wielka Brytania 5
D Izrael (Palestyna) 6




2 punkty za kazdy poprawny wiersz.
1 punkt za kazde 2 poprawne wskazania w wierszu.



